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III. 
Pred Gederovci sva še prišla do neke 

grajščine; sicer pa se je že dolgo poznalo, 
da svet, po katerem hodiva, ni v kmetskih 
rokah. Med ogerskimi Slovenci, tako so nama 
pravili, pripada pre dobra polovica vsega 
zemljišča grajščinam; ostali svet pa ima za 
lastnike kočarje in sploh ljudi bolj revnega 
stanu; bogati kmetje so silno redki. Čudno 
se nama je zdelo, da se je v juniju na graj
ščinskem travniku paslo. Videlo se je sicer, 
da je trava precej majhna in pičla in sicer 
pred vsem vsled pomanjkanja moče, toda na 
drugi strani sva zopet opažala, da je potokov 
dovolj in le treba vodo na suhe dele svetu 
dovajati; Tomaževa žlindra nasuta pa bi 
celo čudeže delala. Ali krme pač na Ogerskem 
ne manjka, to je, kar dela ljudi za travnike 
malobrižne. 

Gederovci so vas, kakor so vse druge. 
Kapele ali cerkvice nima, zato pa pod visoko 

Listek. 
streho zvon, ki vabi k molitvi. Sicer menda 
ogerskih Slovencev ni treba k molitvi še opo
minjati; kakor sva spoznala iz pozdrava 
»Hvaljen bodi Jezus Kristus«, ki se nama je 
iz vsakih ust nasproti glasil, še predno se je 
kateri izmed naju ganil, in kakor se nama je 
pozneje zatrdilo, je ljudstvo jako pobožno, 
bolj nego pri nas na Štajarskem. 

Najin Matjaš Edšidt, ki sva ga iskala, 
stanuje koncem vasi; lesena hišica je po
sebno snažna in že od zunaj se pozna, da 
v njej bivajo ljudje, ki so delavni, ljubijo 
red in snago, in ki so tudi kolikor toliko 
izobraženi. Prebivalci hišice so mati s štirimi 
odraslimi sinovi, ki si prizadevajo ji vračati 
dobrote otroških let. Kakor zunaj, tako je 
tudi v hiši videti le red in snago. V jedni 
sobi ima Matjaš, ki je krojač, delavnico, v 
drugi pa je vse polno rsznih slovenskih ča
sopisov: štev. »Slov. Gosp.«, ne vem, od ka
tere dobe sem, »Domoljuba«, »Mira«, »Dom 
in sveta*, itd. Velika omara ob steni je bila 
na pol obložena s slovenskimi knjigami, Mo
horjevimi in drugimi, »ako bi bile izposojene 
doma, bila bi polna«, djal je Matjaš. In ta 
soba je narodno središče Gederovec in so
sednih občin; odtod si nosijo mladeniči in 
dekleta, možje in žene na vse strani narodno 
dušno hrano, ki jo doma hrepeneč zavživajo 
in tudi drugim delijo. Matjaš nama je pravil, 

da ljudje silno radi čitajo, pa tudi izmed 
novejših številk raznih časnikov ni bilo videti 
niti jedne. Ljudstvo je vsled tega zavedno 
in ima gorko srce za slovensko stvar. Samo 
se nama je zdelo, da čuti in sodi vse bolje 
mirno od nas, kakor se nama je sploh činilo, 
da ogerski Slovenci niso tako živi, tako ve
selega značaja, kakor mi Štajarci. To pa je 
tudi umljivo; nam se godi slabo, njim pa 
mnogo slabše; raz vsak obraz se bere neka 
otožnost, ki izvira iz globočine mehkega 
srca. Tudi najin Matjaš je takšen, kakoršni 
so drugi, ali zaupanje njegovo v boljšo slo
vensko bodočnost je trdno kot skala. Pravil 
nama je, da ima radi izposojevanja sloven
skega beriva od strani gospodske vedne sit
nosti ; v predpustu mu je sodnik celo hišo 
preiskal, češ da je nevaren človek, in šele 
tedaj ga je izpustil iz madžarskih krempelj, 
ko mu je pismeno zajamčil, da Mohorjeve 
knjige in naši slovenski časopisi nimajo na
mena, madžarsko kraljestvo rušiti. Tudi še 
nekaterim drugim je madžarski sodnik hiše 
obrnil. Tu pa se vidi, na kako slabih nogah 
stoji vsa Madžarija; ker ima obilo jela, ki 
kriči in dela, kakor bi se ves svet sukal 
okoli madžarskega globusa, tolik strah pred 
priprostim slovenskim krojačem. Drug in 
sicer pravičen volilni red, in ves madžarski 
napuh se podere črez noč kakor hiša na 



pesku! Ti pa, dragi Matjaž, ki sem te gori 
zval kralja Matjaža, le pripravljaj svojo vojsko, 
da bode sovražnika udarila, kadar bo prišel 
slovanski dan. 

Edšidt Matjaš je krojač, in on ni prvi 
izmed tega vse časti vrednega stanu, ki ga 
poznam kot voditelja čitajočega slovenskega 
kroga. Reči se mora, da so naši slovenski 
krojači pogosto prav posebni ljudje, ki se s 
knjigami mnogo ukvarjajo, ki mnogo čitajo 
in imajo tudi poseben talent, da še privabijo 
druge, ki se sčasoma tudi navzamejo njiho
vega junaškega slovenskega duha. V glavah 
slovenskih krojačev se je že marsikaj izku
halo, kar je nekaterim delalo preglavice in 
postalo pomenljivo, bodisi kako bralno ali 
konzumno društvo, ali celo kaka pravična 
vojska, toda vsikdar le, kar je pošteno. Naši 
slovenski krojači ne znajo samo žvižgati, oni 
vedo narodne pesmi popevati brez konca, 
narodne pripovedke in vraže pripovedovati, 
včasih tako grozne, da se poslušalcem lasje 
jezijo. Zato pa se v hiši tudi že vse veseli, 
kadar krojač stopi črez prag, in gospodinji 
ni žal mesa, ki tisti teden ostavi tunjo. Po
znam slovenskega krojača, ki je pisatelj, in 
cesto se zgodi, da kteri, ko mu že brada 
postaja trda, šivanko položi vstran ter gre 
v mesto študirat. Vsa čast slovenskim kro
jačem, oni so moč, s katero nam je treba 

računiti, katere pa se je tudi treba bati, če 
se ji zameri. 

Materina kletev. 
Resnična povest. M. T. Savinjski. 

Le enkrat bi videl, A tema poskuša 
Kak solnce gor gre. Nad mano si moč, 
Bi videl, kje luna, Ne vem nič od dneva 
Kje zvezde blišče! Obdaje me noči 

Nehote" sem tele vrstice iz naše tako 
ganljive pesmi »Slepec« brenkal pred se, ko 
sem tako samcat stopal po razsvetljenih 
ulicah predmestja „ * „ Moja duša je bila 
žalostna! Ravnokar sem namreč zapustil 
zavod za slepce. 

Že mnogokrat sem bil slišal, kako skrbi 
krščanska ljubezen za najrevnejše otroke 
človeške — za slepce, in hotel sem to, o 
čemur sem slišal večkrat govoriti, videti na 
lastne oči. 

Prišel sem tja. Kako krasno, kako veliko 
poslopje je ta sirotišnica! Zunaj mesta stoji, 
sredi velikega vrta, iz katerega puhti sladek 
duh pisanih cvetlic in cvetečih grmov v ve
like, snažne sobe spalnice, učilnice in delal
nice, namenjene slepcem. 

Videl sem slepe otroke, kako delajo — 
dečki pleto jerbase, krtače, preproge — tudi 

opravljajo rokodelska dela, deklice pa izde
lujejo nogavice, rokavice, vežejo, kvačkajo in 
pletejo. 

Imel sem tudi priložnost slišati nauk. 
Res, občudoval sem, s kako spretnostjo čitajo 
slepci s pomočjo tipanja. Kakor bi kedo z 
iglicami vbodel črke v papir in sicer od 
spodaj navzgor, tako so osnovane knjige za 
slepce. 

Tudi pišejo z iglicami, da takorekoč tis
kajo. Tudi še posebno, jednostavno abecedo 
za slepce imajo. Jaz je nisem mogel citati. 
Za posamezne črke imajo le po dve do štiri 
pike, ki so raznovrstno postavljene druga do 
druge. 

Nekoliko sem se že privadil pogledu 
slepih otrok, ko pridem z gosp. ravnateljem, 
ki je prav prijazen, že precej postaren du
hovnik v telovadnico, kjer so morali slepci 
— meni v čast nekaj pesmic prepevati. 

Rečem, da me ni lahko kaj tako ganilo, 
kakor gledati slepe otročiče, poslušati njih 
miloubrane glasove, ki so s tako prisrčnostjo, 
tako mehkobno doneli na moje uho, da so 
se mi nehote oči porosile. 

»Glejte, tu vam še pokažem dve gojenki, 
ki smo je danes šele sprejeli«, reče ravnatelj 
in prikliče dve deklici — stari kakih osem 
in devet let — naj stopite bliže. 



Z negotovimi koraki se otroka približata, 
držeč se za drobni ročici. Spoznal sem koj, 
to morate biti sestrici. Jednake oblekce — 
snažne in čedne, iste mehke kostanjeve lase, 
rudeča, polna ličeca — a zaprte oči! Očesne 
jamice so bile skoro prazne. 

»Zapojte no, Milka in Anica, prijazno 
prigovarja ravnatelj; zapojte tisto pesmico, 
kakor prej, ko so bili oče tukaj!« in ljubez
njivo ju pobožat da jima mine plahost. 

Nisem vedel prvi hip, kaj bi rekel! In 
ko sta ta dva angelčka jela prepevati »Mlado 
jagnje* obšla me je britkost in srce se mi 
je krčilo notranjega sočutja — in nehote 
sem si stavil vprašanje: »O Bog! Kaj sta 
zakrivila ta ljubeznjiva otroka, da jima nisi 
dal najdražjega blaga — luč očij?« 

»Kako žalost morajo občutiti stariši, ko
likokrat pogledajo te prisrčne otroke, ki naj 
bi bili njih veselje in tolažba! Ali je to pra
vično?« 

Skoraj sem se vstrašil tega vprašanja! 
Ali Vam naj povem, kako lepo sta peli 

deklici. — Dovolj je, če vam rečem, da so 
meni in ravnatelju, ki je vendar privajen 
takim prizorom, polzele ^debele solze iz očij 
— in nisva mogla govoriti — molče" sva 
zapustila dvorano. 

Predno prideva konec hodnika, obriše si 
moj sodrug z rutico oči in mi reče: »Ti dve 

deklici ste Milka in Anica, hčerki trgovca 
Kostnika iz O . .. Oče ju je danes sem pri
peljal. Morda ste ga še videli, ker je prav 
tisti čas odhajal, ko smo dobili vaš cenjeni 
obisk«. 

In spomnil sem se mladega moža naj
boljših let, ki je jaderno šel mimo mene — 
kakor bi ne hotel videti nikogar — in prišel 
je iz zavoda, prav tedaj, ko sem jaz krenil tja. 

Po ravnateljevem popisu se mi je utrdilo 
prepričanje, da sem srečal očeta omenjenih 
deklic. 

»Glasno je zajokal, ko je zadnjekrat 
objel svoja ljuba otroka. Ko sem ga jaz 
skušal tolažiti, zmajal je, — braneč se to
lažbe — z glav6 in djal turobno: „Gospod, 
sam sem kriv nesreče svojih otrok! Oh, 
materina kletev — Bog je pravičen!" Nisem 
silil vanj, da mi razkrije rane svojega srca, 
ker vem, da bi vsled tega še hujše krvavelo. 
Le sočutno sem mu stisnil roko in odšel je.« 

S temi besedami je končal ravnatelj. 
Nisem mogel pozabiti, kar sem videl in 

slišal, tako mogočno so uplivali novi vtisi na 
mojo dušo. 

Še isti dan se odpeljem iz Gradca. Pri
dem v železniški voz. Bilo je tako natlačeno 
polno, da nisem dobil več sedeža. Drugekrati 
bi menda ozmerjal sprevodnika, češ, vsakemu 
potniku je dolžan oskrbeti dostojen sedež, a 

danes mi je bilo srce tako mehko, duša tako 
prepojena z negotovimi čutili, da sem ostal 
na hodniku in zamaknjeno gledal blesteče 
zvezdice, ki so migljale na nebu, kakor bi 
hotele reči: »Glej nas, tuše ti srce vpokoji, 
našel bodeš miru in sreče!« Videl, sem kako 
čudovita so pota božja, kako nedoumljiva nje
gova pravičnost! — In zamislil se se. 

In zopet se spomnim onih dveh slepih 
sestric, ki mi danes nočete iz mislij. Še 
očeta vidim pred seboj. Nekakova radoved
nost ali pravzaprav nagon, spoznati vsako 
stvar do dna, pojmovati vzroke — se me je 
polastila. Rad bi vedel, s čim si je revež na
kopal tolike nesreče. Niti slutil nisem, da se 
mi bode ta želja še nocoj izpolnila in da 
dobim ključ celej zagonetki. (Konec prih.) 

S m e š n i č a r . 
N e p r i j e t e n okus. Jakec: »Matijček! 

Kar liter za litrom vlivaš v grlo. Kako pa 
vendar moreš toliko piti?« 

Matijček: »Glej Jakec! Vino ima dan
danes tako nekamo grenak ukus, in zato 
popijem hitro drugi liter, da splahnem prvi 
grenki ukus iz ust!« 

Gost : »Vrzite te pijance venkaj!« 
K r č m a r: »Počakajmo, da prej plačajo.« 


